

# 外语拟退出统一高考

## 教育部:考试招生改革方案最快2017年实施

本报综合消息 12月7日,教育部网站披露了已经制定完成的考试招生改革总体方案的部分细节。总体方案和高考改革等配套实施意见将于明年上半年出台。

根据“三年早知道”原则,不会对未来三年内参加高考的学生产生大影响。配套实施意见现行试点,2017年正式推广实施,到2020年,基本形成新的考试招生制度。

而在高考改革中,将探索外语考试不再在统一高考时举行,而进行社会化一年多考。

### 外语将实行社会化一年多考

针对高考改革,此次教育部计划推出的考试招生总体方案提出,要对考试评价制度和招生录取制度进行系统设计。其中,在改革考试评价制度方面,将重点推行高中学业水平测试、综合素质评价,及全面实施高中学业水平考试制度。

值得注意的是,将探索外语不再在统一高考时举行,实行社会化一年多考的改革,由学生自主选择考试时间和次数。

### 推行职业院校分类招考

有专家担心,高考改革如果只是局限于科目调整,却不对招生制度也进行改革,可能令改革效果大打折扣。

7日,教育部网站披露,在改革招生录取制度方面,重点分成两个方面,一是普通高校逐步推行基于统一高考和高中学业水平考试成绩的综合评价、多元录取机制。二是加快推行职业院校分类招考和注册入学,“一些报考高职院校的学生可不参加高考,由学校依据其高中学业水平考试成绩和职业倾向性测试成绩录取。”

### 各地最迟明年底出台办法

2014年上半年,教育部将发布总体方案

及高考改革等各领域改革实施意见,有条件的省份开始综合改革试点或专项改革试点,2017年,总结成效和经验,推广实施,到2020年,基本形成新的考试招生制度。

方案要求,各省(区、市)最迟要在2014年年底前出台本地区具体实施办法。

### 招生考试改革7大举措

教育部副部长刘利民介绍,目前关于考试招生制度改革主要有七条路径,贯穿义务教育到高等教育全程——

■ 探索义务教育阶段免试就近入学的多种实现形式,包括小学初中对口直升;合理划分学区,学生在学区内直接进入初中;有条件的地区新建校实行9年一贯制办学等等,综合有效治理一些大城市择校过热问题。

■ 推进高中阶段招生考试制度改革,包括建立健全初中学业水平考试和综合素质

评价制度,鼓励各地积极探索以初中学业水平考试成绩和综合素质评价情况为依据的招生方式;完善优质高中招生名额合理分配到区域内初中的办法;中等职业学校以初中学业水平考试成绩为依据,实行注册入学。

■ 建立健全高中学业水平考试和综合素质评价制度。

■ 建立健全适合高等职业教育特点的“文化素质+职业技能”考试招生制度。

■ 改革统一高考,建立普通本科综合评价、多元录取机制。

■ 建立有利于创新型人才和高层次应用型人才选拔的研究生考试招生制度,包括探索专业学位与学术学位研究生分类考试;扩大培养单位和导师团队的招生自主权;建立博士研究生“申请—考核”录取制度。

■ 扩大社会成员接受多样化教育的机会,建立多种学习成果转换认定制度。

(据《新民晚报》)

## 全国多地遭遇雾霾天气

新华社北京12月8日电(记者苏万明 陈刚 李荣)据中国气象局网站消息,8日早晨,我国受雾霾天气影响范围较大,河北中南部、北京南部、山东中西部、河南中东部、江苏、安徽、上海等地均出现能见度不足1000米的大雾。

8日上午,青岛地区大雾使部分地区能见度不足10米。记者从青岛机场边检站获悉,截至9时,机场已有55架次航班延误或取消。其中,国内航班取消7架次,延误43架次;国际航班取消4架次,延误11架次。在青岛市区多个路段记者看到,相隔10米左右,轿车车牌已经很难分辨清楚。

南京市气象台8日7时15分将大雾橙

色预警升级为红色,而该市自4日傍晚启动的大气污染红色预警仍未解除。南京市气象台发布大雾红色预警时称,全市大部分地区出现能见度200米以下的大雾,部分地区能见度低于50米。当地高速全部封路、机场“停摆”。

8日上午7时许,上海全市能见度普遍在1公里以下,松江、崇明、奉贤、青浦等郊区在100米左右。青浦和松江发出了大雾红色预警信号,上海全市发出橙色预警。上海中心气象台说,9日上海将受到较强冷空气的影响,会出现大风、降温天气。整个过程的气温下降较为明显,上海的空气质量将会进一步好转。

## 陕西试点首个“弃婴安全岛”

新华社西安12月8日电(记者薛艳)记者8日从西安市儿童福利院获悉,陕西首个“弃婴安全岛”日前在该院投入使用,并在4日晚上迎来首位“岛民”。

据西安市儿童福利院副院长成春盈介绍,这是陕西省“婴儿安全岛”试点工作的首个试点。这个“安全岛”设在西安市儿童福利院门口北侧,是一间装有保温、隔热材料的小屋,屋内设有一台28℃保温箱、一张紧靠窗边的婴儿床以及电暖气等保温设施。

据她介绍,“安全岛”的窗口可以拉开,只要家长的手伸进窗口安置孩子,窗边的红外线延时报警器就会感应到,三分钟后警报响起。“安全岛”还设有“妈妈留言簿”,家长可以给孩子留言或者留下生日、病情记录以及是否打过疫苗等情况。

4日晚上19时30分左右,“安全岛”迎来了第一位“岛民”,是个不足一月大的男婴。经检查,孩子患有唐氏综合征、先天性心脏病和重症肺炎,目前仍在ICU中抢救。

## 黑龙江牡丹江:又是一年采冰时



12月8日,工人们在牡丹江封冻的江面上采冰。

随着大雪节气的到来,黑龙江省牡丹江市一年一度的采冰作业陆续展开,采冰工人开始在牡丹江冰面上忙碌。据了解,工人们采集的冰块,一部分用作当地冬季冰灯游园景观的砌筑;另一部分将储存起来,为夏季食品冷藏提供清洁的保鲜原料。

新华社发

## 陕西韩城一初中发生普通流感疫情

新华社西安12月8日电(记者薛艳)记者8日从陕西省韩城市委办公室获悉,截至7日下午17时,韩城市普村镇初级中学101名学生出现感冒发烧症状,其中1名学生确诊患甲型普通流感。

从4日晚开始,普村镇初级中学34名学生陆续出现感冒发烧症状。韩城市卫生局对10名学生采集咽拭子标本送至陕西省疾控中心进行化验,确诊一个标本为甲型普通流

感。截至7日下午17时,已有101名学生出现感冒发烧症状,其中22名学生住院治疗,病情均平稳,无重症。其余学生接受门诊治疗,居家留观。

目前韩城市卫生部门已启动流感防控四级应急预案,对患病学生进行诊治,并对其他师生、家长和周围群众进行医学观察和监测。普村镇初级中学已安排全校师生暂时放假。



### 穿汉服 习礼仪 童学馆里学国学

12月7日,湖南长沙金源童学馆的老师在课堂上和孩子进行汉字记忆游戏。

穿汉服,拜孔子,诵国韵,习礼仪。近日,一家以传统国学文化启蒙为主要课程的童学馆——长沙金源童学馆开馆授课。一群12岁以下的孩子利用周末时间,来这里学习德行、数理、国艺、诗文、武术等,感受中华国学文化的魅力。

新华社记者李尕 摄

## 广东黄埔海关查获近2000吨走私“洋垃圾”

新华社广州12月8日电(记者张建华)广东黄埔海关日前查获一起特大走私固体废物案,打掉一个集倒卖进口批文、通关、运输于一体的走私废塑胶团伙,查获走私“洋垃圾”近2000吨。

在海关总署统一部署下,黄埔海关今年开展了“绿篱”专项行动。8月,该关发现东莞茶山镇某公司存在废塑料走私重大嫌疑,通过分析摸查,摸清了该公司涉嫌走私的基本情况,初步掌握了该公司涉嫌走私的证据。

8月16日,黄埔海关出动逾30名缉私

人员,兵分三路对该公司及其仓库开展查缉行动,控制了该公司主要负责人刘某,并查扣存放在仓库中的走私废物。

经检验检疫部门检验,该公司涉嫌走私进口废PET瓶(聚对苯二甲酸类塑料瓶)890吨。环保部门确认,该公司不具备生产加工废PET瓶资质。

目前,该案涉嫌走私的废PET瓶数量已由最初查获的890吨扩大到近2000吨,此案仍在进一步侦办中。